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@ Yvuvdvootikoi aplBpoi

o AplOpoi Catalan
> Avadikd 5évbpor e n KOpUPEG
> NéEerg ko povomartia Dyck
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> uvdvaoTikol aptBuot

H amhf akoloubia Twv moporyovTikadv n! ko 1 SLA® akohouBict Twv
ouvbuaopdv (7) eppavifovtan o ToMS TpoBAtiuarta aapiBunone
Tou pedethoape ot Mabnuatikd twv Troloylotov.

Trdpxouv ko ToOANEG dAeg akohouBiec aplBucdv Ttou eppavilovton
ouxvd oe TpoPAfuatal aTapiBunoNg Kol KATAOKEVHS LVTIKELLEVWY, OL
oToiec AOYw TNG ONUAVTIKOTTTAC Toug eivall emvupes. Mopadeiypoto
TETOLWV ETIOVURGWV olkohouBLdv atoteholv oL amtAéc akoloubiec Twv
apBudv Fibonacci, Catalan, Bell, Z¢npédep, Motzkin k.o, ko ol
BumAég akohoubieg Twv aplBuv Stirling, Narayana, k.o

AoiBust SR ET oy



‘Omwg poivetanw oTig edpeveg evOTNTEG OL LBLOTNTEG AUTOV TwV oplBUdV
ouvdéovTal pe T Souf Twv avTikeyévwy Tou attoplBuoiv.

ApkeTd vapic TapotnehBnke 6Tl dtav 8o cuvduaoTikd avTikeipeva
amapBpovvton amd Ty il akorouBior aplBucdv ouviBwg uTtdpyet Lo
“Boukn’’ ouyyévela petall Touc.

MNopadetypotog xdpwv, Tow avTikeipeva ota omoia epgpaviovtal ol
aplBpoi Catalan propoiv va oploBolv avadpoutkd ard 5o
“lkpdTepa’” avTikeipeva Tov (8lov TOTOL pe auTd.

ATé To YeyYovdc autd mpoékude 1 avaLYKT CUCTNUATLKNC KEAETTC KO
kotaLypoLpfic oplopévav okoloublidv aplBucv.
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To 1973, o Sloane €édwoe to PLfAio A Handbook of Integer
Sequences, to omoio TeptAdpPave otoryeia yia Tepitov 2300
akolovbiec. To 1995, oe ouvepyaoia pe tov Plouffe, akolouBnoe véa
ékboom umd tov titho The Encyclopedia of Integer Sequences, 1
omoia TepthdpPave mepimouv 5000 akolouBieg. H ypmoywdtnTor autcdv
twv BBAiwv éywe pavepn amd thv apxn (BA. yia Topdderypa Tig
BuBAtokprtikéc Twv Borwein ko Corless (J. M. Borwein and R. M.
Corless, An Encyclopedia of Integer Sequences, SIAM Review 38 (1996),
333-337.), 1 touv Guy (R. Guy, The Encyclopedia of Integer Sequences,
Amer. Math. Monthly 104(2), 180-184). Ané to 1996, to BipAiaw ccutde
Tépooav os NAektpovikt popywn Stabéoun oto Sladiktuo, YvwoTth we
The Online Encyclopedia of Integer Sequences

https://oeis.org/

7 omoio ofuepa (2020) mepthopuBéverl Tévew ard 330.000 akoloubieg
akepaiwv aplBp®v, kol avavedveton kabnuepvd attd epsuvntéc e véeg
akolovbieg ko e véow oTolyelal yial TIg uTtdpyxovoeg akolouBieg.
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https://oeis.org/

Boolkd ocvvEvoloTIKA OLVTLKEILEVOL

AvTikeipevo ApOpég Moapdberypor yio n =4 ko k = 2
0, {1}, {2}, {3}, {4}. {1,2}. {1,3}, {1,4},
vrooHvola Tov [n] 2" {2,3}, {2,4}, {3,4}. {1,2,3}, {1,2,4}, {1,3,4},
{2,3,4}, {1,2,3,4}.
k-umoobvola tov [n] Z) {1,2}, {1,3}. {1,4}, {2,3}. {2,4}, {3,4}.
1234, 1243, 1324, 1342, 1423, 1432,
0e \ 2134, 2143, 2314, 2341, 2413, 2431,
uetabéoes Tov [n] m 3124, 3142, 3214, 3241, 3412, 3421,
4123, 4132, 4213, 4231, 4312, 4321.
) M)(234), (1)(243), (2)(134), (2)(143),
wevabboeic won [0l | 15 k) | (3)(124). (3)(142). (4)(123). (4)(132).
ke k Eévoug kikhoug (12)(34), (13)(24), (14)(23).

Avokprtd MoOnportikd
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Avwikeipevo ApOpég

Mopdderypor yio n = 4 ko k = 2

Suopepioeig tov [n] B,

H{13,{2,3,4}}, {{2}, {1,3,4}}, {{3}, {1,2,4}},
{{43,{1,2,3}}, {{1,2},{3,4}}, {{1,3},{2,4}},

{11, 41,{2,3}}, {{1,2}, {3}, {43}, {{1,3}, {2}, {4}},
{4541, {2}, {3} ) {{2,3}, {1}, {43}, {{2,4}, {1}, {3}}
{{3,4}, {1}, {2}}, {{1}, {2}, {3}, {4}}. {{1234}}.

Sapeploeg Tov [n]

{113,42,3,4}}, {{2},{1,3,4}}. {{3}, {1,2,4}},

; S(n, k) {4}, {1,2,3}}, {{1,2},{3,4}}, {{1,3},{2,4}},
oe k vtoovola {{1,4}, {2.3}}
Avapeploes Tov n Pn 4,341,242, 24+1+1,1+1+1+1.

(xwpis oepd)

Avopepioelg Tov n

oe k pépn Pn.k
(xwpis oepd)

3+41,2+2

Avopepioelg Tov n

4,34+1,1+3,2+2,2+1+4+1,14+2+1,

n—1
(ne oepd) 2 14142, 1414141,
Atapeetcetq Tov N ,,_1) 341143 242
oe k pépn (pe oepd) k—1

Avokprtd MoOnportikd
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Avrtikeipevo ApLOpég Moapdderypor yio n = 4 ko k = 2

AL AN
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Avadikd dévBpal

TrevOupileton 6TL évar 8évBpo e pilo ovopdletol dvadikd dévdpo ov
k&Be kéuPog Tou Tov Bev eivo POANO éxel eite éval aploTepd, eite éval
8e&Ld Toudi, eite 500 oudd (évar oplotepd kou évar §e€Ld).

‘Onwe emdbnke ot Suadikd dévdpa oupmepthapBdveton ko To kevd

Buadikd 8évdpo, dnAadh to §évBpo ywplc korvéva kéuPo.
o

‘Eotw B, to cbvolo twv duadikdv §évBpwv pe n képfoug kow B = |J B,
n=0
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Mopadeiyporto
Bo: O (kevd duadikd 8évdpo)

Bli °

7\

S 2N
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KéBe un kevéd duadikd dévdpo T pmopel vo SiaomaoBel kotd povodikd
TPOTO OTN HopYn:

T1 1>

émov Ty, T eivon emiong Suadikd dévdpar (cupmepthapBavopévou ko tov
kevol Suadikou §évdpou), taw omoia ovopdlovtal aplotepd (avt. §e&Ld)
uTtodévdpo tn¢ pilag. Lty mepimTwon émov k&moo atd tar uTtodévSpa
¢ pilog elvon kevd téTe TPoYavag Bev uTtdpyeL o Seopdc Tou cuvdéel
™ pilo pe N pila Tou avtioTtolyou uTtodévdpovu.

AoiBust T Ty



Mapodeiypoata

To 8évdpo T: dloomdtan otTn popyi

oémov T:

AoiBust T R Y



To 8évdpo T: dloomdtan otn popei

oémov To:
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To 8évdpo T: dloomdtal ot popyn

T1 1>

[}
oémov Tq: ko Tp: /\

AoiBust T R



‘Eotw Bk To 00volo SAwV Twv Suadikidv dévdpwv pe n kéuBoug ota
omolo To apLotepd vTodévdpo tne pilog TepLéxel k kdpPouc.
MNo Topdderypo to dévdpo

avikel oto ohvoho Bs 4,
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To 8évdpo

avikel oto ohvoro Bs 1,
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To 8évdpo

avikel ato ohvoro Bsg.
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Mpogavde, emeldn kdbe un kevd duadikd dévdpo T pe n kduPouc avikel
oe éva povadiké ahvoro B, i, Taw obvora Bpo, Bn1, ... Bpn-1
amote oy pa dtapépion tov 5,.
Emopévwg, woydel o6tL
n—1
1Ba| = [Bno| + 1Bail + -+ [Ban-1l = > _ |Baxl, vio k&Be n > 1. (1)
k=0
Emunpbdobeta, kdbe Suadikd 8évdpo T € B, k opiletan katd povadikd
TpbTOo ATd To ApLoTEPS Ko To de€Ld uodévdpo TN pilac T1 ko To
avtiotolya. Av T € B, téte T1 € By ko Tp € Bp_q1—«.
Enopévawg, and tnv moramlooiaotiky apxi

1Bn.k| = | B[ Bn-1-«l (2)
Ané g oxéoeig (1), (2) mpokdmrer bt
n—1
1Bal =) |BicllBa-1—|, v1ot k&Be n > 1 xou |Bo| = 1.
k=0

H oxéon avtt ovoudleton TOTOG Tov Segner.
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‘Etot,
0
Bl = 1BllBo—k| = Bol|Bo| =1-1=1,
k=0
1
Bal = 1Brl|Bi—k| = |Bol|Ba| + |Ba||Bo| =1-141-1=2,
k=0

2
B3| = > |Brl|Ba—k| = |Bol|Ba| + |By||Ba| + |Ba||[Bol =1-2+1-1+2-1-=
k=0

3
Bal = |Bil|Bs—k| = |Bol|Bs| + |B1|Bz| + | B2| | B1| + |B3]| Bo
k=0

=1-54+1-242-14+5-1=14
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H akoloubBiow Twv optBucov |B,| ovopdletan okolovbia twv optOpdv
Catalan ko oupfoAileton pe C,.

n—1
C, = Z CkCr1—k, YL k&Be n > 1 ko Gy = 1. (TOTog Tov Segner)
k=0

Mepikéc ad T TUég Tng akodouvbiog C, didovtau otov emdevo Tivo-
KoL:

n||0|1]2|3]| 4|5 6 7 8 9 10
Co||1|1 2|5 |14 |42 | 132 | 429 | 1430 | 4862 | 16796

Emopévwe, yio Topdderypol, udpyxouv 16796 Suadikd dévdpa pe 10
kéuBovuc.
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H akorovbioe C, acuEdvel opkeTtd Yprfiyopol, YLol TTopddety Lol

Ci5s = 9 694 845
Coo = 6 564 120 420
Cos = 4 861 946 401 452
Ci00 =896 --- 320
—_———
57 dnpio

étol, eivor avéQLkTn M KATaokeLT) GAWVY TV Suadikv Sévdpwv e
meploodTepoug ard 25 kdufoug.
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Né€eic ko povotdtiar Dyck

KéBe Suadikd 8évdpo T umopel vou emektobel kartd povaldikéd tpdmTo ot
éva Buadikd 8évdpo T’ (dou kd&Be képPog Tou éxer 0 1 2 Ttoudid)
npooBétovtag éva apotepd (avt. de€Ld) moudl oe kdbe kduPo pe de&Ld
(owvt. aprotepd) Toudi, kaw §bo moudid oe k&Be POANo Tou T. lMpogavac,
To duadikd devdpo T umopel va mpokudel Eavd amd to T offifvovtoc
ShaL ToL YOAAAL TOL.

AoiBust T R



Mapodeiypoata

' AN

A <O
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NN
SR
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KéBe duadikd 8évdpo T pe n kduPouc pmopel vor kwdikomonBel amd
poe Suadik AéEM pikoue 2n we e&Mfc:
@ Emektelvoupe to duadiké 8évdpo T oto duadikd §évdpo T’
@ Auaoyiloupe to dévdpo T’ oe mpodidtaln ko kdBe wopd Tou
ouvovtdue aplotepd Toudi onuetvouue 1, evd kébe popd Tou
ouvavtdpe Se&ud Toudl onpeldhvoupe 0.

© H kwdwkoToinomn tou dévdpou eivor 1 Suadikh AéEn mov
TOPAYETAL ATO TNV TAPATAV® Sladikoaior.
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Moapdderypor Amo to 8évbpo T

TpokUTTeL To dévdpo T’

AoiBust P Ry



ApBuoipe Touc kdpBouc tou dévdpou T’ oe mpodidtaln

ATé v Ttopandve apibunomn mpokimrer M Suadikh AéEN

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
111 0 1 1 0 O 1 1 0 O 1 0 O O 1 1 0 O

21 22 23 24 25 26 27 28
1 0 1.1 0 1 0 O
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H Suadikd AéEn mov pokUTTEL KATE TNV KwdikoToinom evég Suadikoy
8évdpou Lkarvotiolel oplopévec 18LétTnTeC Ko ovopdleto AéEn Dyck.

Mo Suadik® AéEn a ovoudleton AéEM Dyck ov tkavoTolet Tic L8L6TN-
TeC:

@ H a éxe to (8o MAH00¢ 1 ko 0.

@ Xe kdBe mpdBepa (opxikd THA) TNG @ 0 apBudg Twv 1 eivou
peyabtepog 1 {oog Touv aplBpod twv 0.

Mpopavae, dAec oL Mé&eg Dyck éxouv &ptio wfikog. H kevi Aéén
Bewpeitan AéEn Dyck.
MNoapadeiypota
@ H Aé&n a = 1100110000 &ev sivou Aé&n Dyck duétL o aplBudc twv 1
8ev elvau {oog e Tov aplBud Twv 0 otn Aégn a.
@ H Aé&n a = 1100100110 8ev sivou Aé&n Dyck duétL oto mpdBepa
1100100 o opiBpédc twv 0 eiva peyaddtepog amd tov apbud twv 1.

© H Né&m a = 1100101100 eivow AéEn Dyck duéti ikawvotolel kaw Tig %o
WBuéTnTec.
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To oOvoho dhwv Twv Aé&€ewv Dyck pikouc 2n oupPorileton pe Dy,.

Doi

Dli

Avokprtd MoOnportikd

€ (kevn Né€n)
10

1010
1100

101010
101100
110010
110100
111000

ApBpot

|Do| =1
D1 =1
|Da| =2
D3| = 5.
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O Mé&eig Dyck tov D, umopolv var avartopaotofolv yewpetpkd amd
povomdtia pe Prpata (1,1) yio k&Be dooo kou (1, —1) yia k&Be
undeviké. Ta povoTdtior Tov mpokTtouv apyilouv ard to onueio (0,0),
TepLéxouv 2n Pripota, tedetdvouy oto onueio (0,2n), dev Siépyxovtoun
k&tw amd tov oplldvtio d&ova x ko ovoudlovtal povordtiee Dyck
pikoug 2n.

101010 101100 110010

110100 111000
D3 : Ta povordrtiae Dyck prikoug 6
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Ye kéBe MEn Dyck a wikouc 2n avtiotoiyel éva Suadikéd dévdpo T
pe n képPoug. H edpeon tou évdpou T (SnAadn thv atokwdikoToin-
on tng Mé&ng Dyck a) pmopei vau yiver akodovBobvtag thv Ttopokdte
Suadikatoiol, M omolo kartaokevdlel Pripa—Prpa To avtiotolyo dévdpo
T’ pe tn PonBera evédc deikt:

Q Apxikd to 8évdpo T’ amoteleiton pdvo amd tov képfo piler ko
o deiktnc Pploketow ot pifa Tou Sévdpov.

Q@ AwPalovpe Ty AéEN Dyck o ypdppo—ypdppa (amd to
aplotepd mpog tow de€Ldt). ‘Otav StaBdlovpe 1 tote
TpocBétoupe aplotepd Toudi otov kéuPo Tov Ppioketan o
delktng ko petopépoupe tov deiktn oto moudi avtd. Otav
Suofdloupe 0 téHte TTpooOitovpe de&Ld Taudi otov TANCLéoTEPO
Tpdyovo tou kduPou Tov Ppioketan o deiktng ko dev éxel KN
8e&16 Toudi, ko petaupépoupe Tov deiktn oto Toudl awtd.

© To duadikd dévdpo T mpokimrel offfvovtog Aol Tor PUAAA Tou
dévdpou T'.
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Mopdiderypor Mo Ty AéEM Dyck
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
1 11 0 1 1 0 01 1 0 010
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
0 011001 0110100

Exoupe dladoyikd Tl SEvdpa
0« 0 0 0
[ )
1 y/ 1 1
2 2
3 3

dlopdvero 1 amd 18
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10 11 12 13 14
1 0 01 O
3 24 25 26 27 28
01 0O

Srapdvela 2 amd 18
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
111 01100110010
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
0 0110010110100

dlopdvero 3 amd 18
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10 11 12 13 14

1 0 01 O
3 24 25 26 27 28
1 01 0 O

Srapdvela 4 amd 18
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
111 01100110010
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
0 0110010110100

dlopdvero 5 amd 18
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
111 01100110010
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
0 0110010110100

dlopdvelo 6 amd 18
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
111 01100110010
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
0 0110010110100

dlopdveror 7 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28
1 01 0 O

Slapdvelar 8 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28
1 01 0 O

Srapdvelar 9 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28
1 01 0 O

Srapdvelar 10 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28
1 01 0 O

Srapdvela 11 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28
1 01 0 O

Srapdvela 12 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28
1 01 0 O

Srapdvela 13 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28
1 01 0 O

Srapdvela 14 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28

1 01 0 O

Srapdvela 15 amd 18
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7 8 9 10 11 12 13 14
0 0110010
2 2
1 1

6
11 1 0 1 1
15 16 17 18 19 2
0 01100

3 24 25 26 27 28

1 01 0 O

Sraupdvela 16 amd 18
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14
1 1101100110010
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
0 0110010110100

omédte T eivau to dévdpo:

Srapdvela 17 amd 18
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
111011001 10010
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
0 0110010110100

To {ntoluevo 8évdpo T mpokimrel offvovtog dha Tow YOAAAL Tou §évBpovu
T’ ométe éxoupe to dévdpo T:

Stapdvela 18 amd 18
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ATé TiC TpoNYOUMEVEG KaTOLoKeVEC uTtopel vor atodelOel n emtdpevn
TpdTOLO.

Mpétaon 1

O aplbuéc twv Aééewv Dyck urikovec 2n toovtat e tov n-oté aptbuéd
Catalan, énAa61j |D,| = C,.

n—1

O timog tov Segner C, = > CiCp_1-k, Co = 1 éxeL To peovéktnua 4t
k=0

oTov LUToAoYLoPS kéTolou dpou TNe akolouBiog Twv aplBucv Catalan

(Cn) amouteiton 1 Yvodon SAwV TwV TPONYOoUHEV®VY Spwv.
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Tomoc yra Toug aplBuove Catalan

Me t BonBeta twv AMé€ewv Dyck pmopodue va Bpolpue (ko vou
arodeifoupe) éva amhovotepo THTO Yo Toug apBpoie Catalan.

MNpdtaon 2

O n-ootéc aptBudc Catalan C, 6ibetar améd Tov TUmo

S ) (5020
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Aocknoelc Tpoc emiAvon

o (Avabikd 8évdpa kat Aééeic Dyck) Na kwdikomoinBodv dha ta
Suadikd évdpal pe 4 kéuPoug amd T avtiotoryn AéEn Dyck.

o (Avabikd §évdpa kat Aééeic Dyck) Na BpeBoidv tor Suadikd dévdpa
TIou K®ILkoToLoVuVTaL attd Tic Ttopakdtw AéEelc Dyck:

© 11001011110101100000. © 11010100110010101100.
© 10111010010011001010. © 10101110101001100100.
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o (Avabikd §évdpa kat Aééeic Dyck) Na BpeBoidv ou Suadikéc Aéeig
Dyck Tovu kwdikomololv tal Ttorpakdtw duadikd devdpar:

SRS
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o (PuBuéc avénonc aptBucv Catalan) Nou atoderyBei étu yia tnv
akolovBio twv apBumv Catalan oxvel étu

. Cn
[im

n—o0 n—1

=4.
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o O No deuyBel 6t oL aplBuot Catalan tkawvoTolov Tic oxéoelc:

G =2G
G=3G-G
G =4G-3G

CG=5G-6CG+ G
Ce=6C —10C, + 4G
G =7C—15CG +10C, — G

O Na deuyBel 611

3

(2]

n+1—k
(5 (T e

x
Il
—
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@ No SeuxBel 6T

C, = < ) .
n+1 — k
o Na deuyBei 4t v k&Be n > 1 1oybdeL 611

(n—3)C,,_2 = (C1Cn_3+ C2Cn_4+"'+ Cn_3C1).

NS
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2n AIAANE=H
APIOMOI

o ApiOpoi Catalan
> Tpry@vomoLNoelg KUpTol TTOAUTDOVOV
> Troloyiopdg Twopévou
> Awoctetoypévor évipa

AoiBust P Ry



TplrywvoTolnoelg KUPTOU TTOAVY VoL

Tprrwvotoinom evéc kuptold Toluydvou sivan 1 Stauéplon Tov ot
Tplywval XPNOLLOTIOLOVTAG N TELVOUEVES BLorywvioug Tov.

‘Eotw T, o aplBuédc twv Tprywvotoinocwv evég kupto) TOAUVYDOVOU e
n + 2 kopuyéc og n Tplywva.

Mapodeiypoata
n=0(Top=1)
0
V1 V2
n=1(T1=1)
V2
V1 V3
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MNpdtaon 3

O apiBudec T, Twv TpLywvomoinoewy evéc Kuptol TOAVY@VoU e n -+ 2
KopUPEG o n Tplywva améd un tepvéieves Sia ywviovg Tou givatl (oo¢ e
Ch.

AoiBust P Ry



Anédelgn. ‘Eotw to ToAOywvo pe kopuwéc Vi, Vo, ..., Vo,

Mo k&Be tprywvomoinomn tov moluvywvou 1 TAevpd ViV, 1o Ba aviikel oe
pmovo éva Tpltywvo tng popng Vi VooV émov k=23,....n + 1.

To tptywvo autd xwpilel To apxLkd ToAbywvo ot 8o pkpdtepa
ToAOYwve e k ko n+ 3 — k kopuég avtiotoyal.

To Tp&hTo TOAUYWVO TPLywvoToLeliTon e Tyx_o TPdOTOUC evd To Seltepo
pe Thi1—k TPOTOUG.

AoiBust T R



‘Etol odppwva pe T Todardaotaotiky apxr Oa vtdpyxouv
Tk—2Thi1—k TPLYWVOTIOLNOELG TOU OLPXLKOY TLOAUYWDVOU OTLG OTLOLEG
eppoviCeton to Tplywvo Vi V41V 6mov k =2,3,... ., n+ 1.
Kotédmv to0twv o aplbpdc Twv Tply @VoToLioewy Tou apXLtkol

TOAUYOVOU eivou

n+1
To=> Ti2Tni1«
k=2

n—1
=> TuTn-1-«
k=0

Emeldn n akolovbio (T,) wkavomotel Tnv avarywyikh eéiowon tou Segner

koot Tog = T1 = 1 émetou 4tL

T, = C, nio. k&Be n € N.
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TToloylopdc yvopévou

Oa deuxBei bt 0 aplBudg Py, n € N, Twv tpdTwV uTtodoyLopol tou
YWOMEVOY

Yn=X0 X1 X2 "+ Xp—1Xpn
pe tn Bonfbeia TopevBéoewv ou epLéxouv Lebyn ocuvexduevwY
Tapayoviwy eival ioog pue C,.
MNpoyavag, Pp =1,P; = 1.
To ywoéuevo

Y2 = Xo X1 X2

uttoAoyileton pe 800 SiaopeTikolc TpdTOUC
(x0 x1) x2 ko xp (x1 x2)

Apa Pr = 2.

AoiBust P Ry



To ywbpevo
Y3 = Xo X1 X2 X3

uttoAoyiletou pe Tévte dloupopeTikolg TpdToug
xo(x1(x2 x3)),  xo((x1 x2)x3),

(%0 x1)(x2 x3), (xo(x1 x2))xs,
((x0 x1)x2)x3

Apa P3 = 5.

AoiBust T Ry



Mo voe atodewBel étL P, = C,, v k8Be n € N apkel vou SeyBel 6tL m
akolovBia (Pp)nen tkavoTiotel TNV avarywytkt) e&iowon tov Segner. Mo
To okomd awtd TapaTNEoUpe 4Tl 0 TeAeuTaioc TOMATAXCLACTUEC e TOV
OTLOlO TEAELMOVEL O UTLOAOYLOMOC TOU YIVOpréVOL givall
Yn = YkYn—k-1

oTov

Yk = X0 X1 - Xk KO Yp_k—1 = Xk4+1 Xk42 **° Xp
pe k=0,1,2,...,n—1.
O apBpdc Twv TPdTWV UTTOAOYLOWOU TWV YWWOREVWV yi KO Vi k1 ELVOL
Py koww Pp_k_1 avtiotouyal.
Téte olupwva pe TV TOAATAACLLOTIKT apXT 0 aplBpdc Twv TpdTwV
UTLOAOYLOMOU TWV Yi KO Vp_k—1 &voll PrePr_jx_1.
ABpoilovtoc Yo k&Be k =0,1,2,...,n— 1 mpokimTeL 6TL

n—1
Pn = E PkPp—k-1.
k=0
omdte 1 akodouBiaw P, ikawvoTotel TV oxéon Tou Segner ko eTOUEVWG

P, = C,.
AoiBust P Ry



Arotetorypeva dévdpa

‘Eva 8évdpo pe pilo ovopdleton Sractetorypévo dtoy tow oudid kdbe
képPov tou éxouv kaboplopévn oelpd.

(Xtnv mepintwon oty to §évdpo amekoviletoun étol dote av éva Ttoudi
Tponyeitow kdmoou dAov va Ppioketa ot opLoTepd TOv. )

Moapdderypo Ta Topokdtw drorteTaypéva SEvdpa

dev eilvau obdpoppa, SnAadh sival diocpopeTikd.

AoiBust P Ry



‘Eotw T,, 6mov n € N, givai To odvolo SAwv twv SLatetaypévov Sévipwv

pe n deopovc.
Mapodeiypota

To

T

T2

Avokprtd MoOnportikd
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T3

MAAN

Mpoywavag woybel ét [To| =1=Co, |T1|=1= G, |T2| =2= G,
T3l =5=Gs. |Ta| =14 = G4

AoiBust P Ry



MNpétaon 4
O aptBudc twv Siateta yuévwy §évdpwv e n Seopolc Looltal e Tov
n-o0oté aplBué Catalan, nradn |T,| = C,.

ATtéddelln. N kdbe k =0,1,...,n— 1 opilouue
Tok ={T € Ty : to MpddT0 éVvdpo-Toudi tov T €xeL k deopoic}
Mopdderypo

T € Tiae
N Ry E



Mpogavie Ta guvora T, i, émov k =0,1,...,n — 1, amotedodv po
Stapépiom tov ouvérou T, omdte woyvel bTL

n—1
7ol =D [ Tail (1)
k=0

EmurmAéov kéBe T € T, 4 opileton katd povadikd tpdmo amd to dévdpa

Ti €T ko To € Tp_p_1.

AoiBust P Ry



Moapdderypa Mo to §évdpo T Ttou TapaTdvew Tapadelyatog €xoupe

T1€7-6 T2€7-74

AoiBust P Y



Apa
[Tkl = | Ticl| To—k—1] (2)

Ané g oxéoeig (1) kou (2) mpokUTTEL bTL

n—1
Tl = > 1Tl Ta—k—1l
k=0

ottédte M akodouvBiaw |7, tkavoTioiel T oxéon Tou Segner ko eTtopévwg

|Tn| = C.

AoiBust T Ry



Aocknoelc Tpoc emiAvon

o (Kupiapyec akorovbiec) Now SeryBel bt 0 apBude S, twv
dlateTaypévwvy n-Adwv amd pn opvnTIKoVE YUOLKOVG a1, a2, ..., an
YLOL TOUG OTLoloUG

aita+ o t+a,=n

KoL
ap+ax+---+ag >k, yua kébe k < n,
woltow pe C,.
o No Bpebel o apBudc twv Siatetaypévov n-ddwv akepaiwv ai, ar,

.., @n Y\oL TOug oToloug Loy el OTL

l1<ag<a<---<a,

KoL
aa <l a<2 ...,a,<n

AoiBust T Ry



o (Mn teuvduevee xopdéc) Nou deuxBel dtL o aplBudc twv tpdTwy pe
Toug omoloug n un Tepvoueveg XopdEg evivouv 2n onuela Taw oolal
Bpiokovtow otnv TepLpépera evde kikhou oovtan pe Cp,.

o (Metabéoeic mov amopeUyouv to 123) Now SeyBel étL 0 apBude twv
petabéoewv o tou [n] yia Tig omoleg dev umdpyouv Seikteg i, ), k pe
i <j<kxkao(i) <o(k) <o(j) wobtow pe Cp,.

AoiBust P Ry



o No Bpebel 0 apBuédc twv TapaAAMASYPAUULWY TTOAUOUIVGDV L
TeplpeTpo n.

n=4

16 I 5o
nH:SEI:T EHEH:TEEBEEIITEEB
B rdmm £ 7H
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31 AIAAE=H
APIGMOI

o ApiOpoi Catalan
» ApBpoi Narayana kot Riordan

AoiBust P Ry



ApiBuot Narayana ko aplBuol Riordan

KéBe éva amd tal oUvolol cuVBUAOTIKGOV AVTIKELEVWY TTOV
amaptBpoivvtol and Tov n-ootd apbud Catalan C,, émwe yia
Topddetypor ToL Suadikd SévBpa e n kopuyéc, To rorteTaypéval SEvSpa
pe n deopolc, ol Tprywvotoltoelg evdg (n + 2)-oluymdvou ko ot Aé&elg
Dyck pfixoug 2n, pmopset vau Siopepiotel oe utooUvora pe Pdomn éva
delTEpPO XOLPAKTNPLOTIKS TOVG.

Mo Tapdderypo, To oovoro T, Twv Satetaypévwv 84vBpwy pe n Seopoig
pTopel val Saqueplofel oe utoocOvola pe Pdon Tov aplBd k Twv PUAwY
Tou éxeL k&Be §évdpo, N e Bdon tov Pabud k tng pifog Tov Sévdpou. Ta
utocvola Ttov opilouv oL avtioTtolyeg dlopepioeic amoplBpodvtan amd
BuimAég akoloubieg aplBudv a, oL omoleg eppaviCovtal oe TOAG
TpoPAfuata atapiBunong, Wiaitepa oe mpoPAfuato dTov gpypaviCovra
avTikeipeva ou amoplBuoivton and toug apBuode Catalan.

AoiBust P Ry



Ytnv evétnra auth Topovotdlovtan 8o tétoleg akoloubiec: ol aplBpol
Narayana ko ov apiBpol Riordan. Me tnv BofBeia autov Ba petpficoupe
Ta Srotetarypéval 8évdpa Tou éxouv n kKopupéc kol ouykekpLLévo oplBud
@OMwv 1/kan ovykekpupévo Babud pifog. Ov amodeiéelg Twv TiTWY Ot
YIVOUV OTO KEPAAOLO TWV YEVWNTPLOV CUVOPTHOEWV.

AoiBust P Ry



ApOpoi Narayana
Ou apiBpoi Narayana N(n, k), é6mov n, k € N* pe k < n, opifovtoun pe
™ PofBelat TwV SLwvupkdV cuvteleoTWY:

1/n n 1 n n—1
NMJ)_;<Q<k—£>:;<k—J<k—J
n—1\/n+1 n n
) (6D - () @)
O Topokditew TPrywvLkdc Tivakog divel oplopévec Tiwéc Twv aplBucv
Narayana.

nfk|1] 23 [4]5]6
1 |1

2 [1]1

3 (131

4 [1]6 1

5 |1]10]20|10] 1

6 [1]15|50 |50 151

AoiBust P Ry



ApLOpoi Riordan
Ou apiBuoi Riordan R(n, k), émov n, k € N* pe k < n, opiCovtou pe
™ PofBerat TwV SLwvupkdV GuvTEAETTOV:

k{2n—k—1 k 2n — k
R(n’k):;< n—1 > - 2n—k< n >
2n—k—1 2n—k—1
-(50)- ()
O mapokdte TpLywvikde Tivokog divel oplopéveg TYéG Twv aplBpov
Riordan.

nfk] 1|2]3]4]5]6
1 |1

2 [1]1

3 [ 221

4 [5]5]|3]1

5 | 14|14 9 1
6 | 4242|2814 |5]1

AoiBust P Ry



MNpdtaon 5

[ta kdOe n € N* woxver 6 Y N(n, k)= > R(n, k) = C,.
k=1 k=1

AoiBust T R



Muoe ouvduoiotikt epunveial Twv 800 aut®v akolouvBiov eivo 1) eTtduevn:

MNpdtaon 6
la kdBe n, k € N* ue k < n woxvouvv
@ To mA1iboc SAwv twv Slateta yuévwy 88vdpwv e n Ssopolc kal k
pUAAa eiva ioo ue N(n, k).
@ To mA1ifoc dAwv twv Stateta yuévwy 8évlpwy e n Seopolc Kat
Babué pilac ioo ue k eivar ioo ue R(n, k).

AoiBust T Ry



Not utodoyiotel To TARBoc dAwv Twv diatetarypévav dévBpwv
o) pe 4 Seopoic

B) pe 4 deopoie kaw 2 @UA

Y) pe 4 Seopoie ko Bobud pilag 2

Noon
a) O {nrodpevog apBude eivou ioog pe

1/8\ 1 8l 1 56-7-8
Ca 5<4> 5 41.41 5 1.2.3-4

B) O {nrovpevog aplBudc eivau ioog pe

1/4\ /4 1 4 3.4
N(4’2)_Z<2><1>_Z'ﬂ'4_7_6'

v) O Unrodpevoc apbude eivou ioog pe

2/2-4-2-1\ 1 (5\ 1 5l
R(4,2) = = == (J)=2.-2 =5
(4.2) 4< 4-1 ) 2 <3> PRI

AoiBust P Ry



Ta Statetorypévor 8évdpa ov aetaeptBpovvton ota a), B) ko y) eivou

avtiotoiya o eEfic:

o)
o A
a b

e
e

AoiBust P Ry



AR
AN A




No umtoloyiotel To TARBoc dAwv Twv SlateTarypévav Sévlpwv pe 7
deopoig ov to TPdTo VTodévBpo Ttng piog éxel 3 YONL. J

Noon. 'Eotw T éva atetarypévo dévdpo pe s(T) = 7 kou pe TO TPpOTO
utodévdpo Tt pilog Tou var éxel 3 UANAL. XpNOLLOTIOLOVTAG TNV

avaAuom

TpokUTTEL OTL TO 15 elvou éval omolod1imote dratetaypévo 8évBpo eved To
T1 mpémer vau éxel 3 @ONa. ETuumAéov oy bouv

3<5s(Ty) Ko s(T1)+s(T2) =6.

AoiBust P Ry



Alokplvoupe TIG TOLPOKATW TIEPLTITWOELG:
O s(T1) =3« s(T2) =3.
Ytnv mepinttwon ovtt) vrdpyouvv C3 oto mABog Tp ko N(3,3) Tq,
ométe tehkd Cs - N(3,3) to mAiBog T.
@ s(T1) =4 «xou s(T) =2.
E&& vndpyouv G oto mAHBoc¢ T kaw N(4,3) oto mAHBog Ty, omdte
tehkd Gy - N(4,3) to Thoc T.
Q s(T1) =5« s(T,) =1.
E8& vndpyouvv C; oto mAHBog Ty kow N(5,3) oto mAHBog Ti, omdte
tehkd C; - N(5,3) to mAHBoc T.
Q S(Tl) = 6 ko 5(T2) =0.
E&& vndpyouvv Gy oto mAHBog Ty kow N(6,3) oto mAHBog Ty, omdte
tehkd Co - N(6,3) to mAhBoc T.
ATé tal TponyoUpeva pokUTTEL 6TL 0 {Mrovpevoc aplBudc Ba siva toog
ne
G- N(3,3) + G- N(4,3) + Ci - N(5,3) + Go - N(6,3) =
5-1+42-64+1-2041-50=87.

AoiBust T Ry



Not utohoyioBei to TAHB0¢ SAwv Twv dlateTarypévwy dévdpwy pe 12
deopolg o éxel Babud piac 6 ko To TpWTO VTOdEVEpO ToL ExelL 4
@OUNoL.

Noon ‘Eotw T éva Satetarypévo dévdpo pe s(T) = 12 mou éxel Pobud
pi€oc 6 ko To TPOTO VTOdEVEpo €xel 4 YA, XpNoLLoToL®VTAG TNV

avaAuom

mpokUTTeL &TL To To éxel Pabuo pilog 5 evd Tto Ty éxel 4 @uAlaL.
Emurhéov woyxdouvv

4 < S(Tl), 5h < S(Tz) o S( Tl) + S(Tz) =11

AoiBust P Ry



Alokplvoupe TIG TOLPOKATW TIEPLTITWOELG:

QO s(T1)=4,s(T,)=7
2 TNV TEPITTWOoN ALUTH UTT&PY oLV
N(4,4)=1Tixu R(7,5) = 2> =2(8) =20 T,
omdte TeAkd vmdpyxouvv 20 dévdpar T.

@ s(71)=5,5(T2)=6
2 TNV MEPITTWOTN LUTH UTTELPXOUV
N(5,4) =10 Ty kw R(6,5) = 2(*% 5 1) =2(0)=5T>
omédte TeAkd uttdpyouv 50 Sévdpar T.

(s S(Tl) =0, S(T2) =5
2 TNV TEPITTWOoN LUTH UTT&LPX oLV
N(6,4) =50 Ty xu R(5,5) = 2(*5 51 =1 T,
omédte TeAkd uTtdpyouv 50 Sévdpa T.

Y uvolk& vttdpyouvv 20 + 50 4 50 = 120 &évdpar T.
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Me tnv BorBsial Twv apiBucov Narayana ko Riordan pmopolue vou
uTtoAoyicoupe tov péoo aplbud UMWY ko Tov péoo Pabud pilac ot éva
dratetaypévo 8évdpo pe n deopoic.

MNpdétaon 7

O uéooc apiBudc pUAAwv kat o uéooc fabudc pilac oe éva
n+1 3n+2

Stateta yuévo 6évbpo e n Seopolc Loovtal e > Kat T
n

avtioToLya.

AoiBust T Ry



Amédelgn. O péoog apbBudc YoMy £, o éva Siatetorypévo §évBpo pe
n 8eopoU¢g LooUTAL UE

0 — ouUVoALkéc apLtBdc YOAMWY oe dha T dloteTaryéval 8évdpal e n Seopoic
e aplBudc Siatetaypévav Sévdpwv pe n deopoic

1 1<~ 1/ n n—1
_aZkN(n,k)_akZ:lkZQ(_l)(k_l)

> 91 I [ ) ST 1 Oy

n
r s s
Ané tov timo tou Cauchy Z <k> (n k> = (r—: > TPOKUTITEL OTL

k=0
’ _ 1 /n=1+n\ _1/2n-1\ _ nl(n+1)! (2n-1)! n+1
"\ n-1 ) C/\n-1) (@2 (n—1'n 2

AoiBust T R



O péooc Babudc piloc r, oe éva diatetaypévo dévdpo pe n Seopoic
LlooUTol e

dBporopa Pabuv pilac yra A To Stoctartarypéval 8évdpal e n deopoic

n = aplBudc Siatetaypévav Sévdpwv pe n Seopoic
—izn:kR(n k)li(c ~C,) = Cot1 4
= Cn et ) Cn n+1 n Cn
~2(2n+1) —1—M
n+2 n+2

IMetéd amd mpdlelc.

AoiBust T Ry



4m AIANE=H
APIOMOI

o ApiOpoi Bell
e ApBpoi Stirling
» ApOpoi Stirling devtépov eidovg

AoiBust B Ry



AplBuol Bell

O apBudc Twv Sropepioewv evég ouvdlov E pe n otouyeiot ovopdleton
optOpédcg Bell ko cupBolileton pe B,,. J

YuvhBuwg, emhéyoupe yia E pe |E| = n, to obvolo [n].
Mopadeiyporto

O Suapepioeig tov [1] eivow n {1}, omdte By = 1.

Ou Suapepioeis tov [2] eivon ov e€nig: {1}, {2} kou {1,2}, ométe B, = 2.
Ou duapepioeic tou [3] eivou ov e&g:

{1}, {2}, {3} {12}, {3} {1,31{2} {1} {23} {1,2,3},
ométe By = 5.

Emtiong Bewpoipe 6t to kevd obvolo éxel o (kevi)) Stapépiom, omdte
By =1.

AoiBust T By



MNpoyavag woyvel OTL

oy
3

Il
%

(n, k), v k&Be n € N.

EmumAéov,

AoiBust P Ry



MNpdtaon 8

[a kd B n € N woxUer 1 avaywykr eéiowon

n
Bor1= <Z> B, émou By = 1.

v=0

Artédegn. Oa Sobolv dbo amodeifelg, N TPWTN eival cuvduaoTiky Ko M
Beltepm eiva alyePpikn Ko XPNOLULOTIOLEL TNV VALY WYLKT OX£0T TWV
apBuav Stirling Seutépou eidouc.

AoiBust P Ry



(log tpdémog: Tuvduvaotikn amddegn.) H Bookn 1déa tng amdderéng
elvou 6T oL Bropepioeig Tov [n + 1] Sropepilovton we pog to péyebog Tov
uTtocuvélou To omoio TepLéxel To otouxeio n+ 1.

‘Eotw A,11 4 TOo 00volo Twv Slapepioewv tou [n+ 1] otic omoleg to
UTLOoVVOAO Ttou TiepLéxel To otouxeio n+ 1 éxel péyebog k.

To ocovorat Ani11, Ant12, -+, Ang1,nt1 ATOTEAOVV pLa SLapéplon Tov
ouvélov Twv dlopepioewv tov [n + 1.
Emopévawg,

n+1

Bn—i—l — Z ‘An+1,k|'
k=1

AoiBust T Ry



EmumAéov, toxlel étL o aptbudg twv Siopepioewv Tov ouvdrov A, k
elvawl loog e (kﬁl)Bn_kH. Mpdypott, yio k&Be Siapépion tov Apiq k
vrdpxouv (") Tpémol yia var emhé€oupe T k — 1 aTouxeta Tov [n] Tov
Bplokovtow oto 8o uootvolo pe to n+ 1 ko YL To vTtOAOLTEAL

n— k 4+ 1 otowela Tov [n] urdpyouv B,_ki1 tpdToL kaboplopol twv
uTtohoiTwv vtooUvolwv tne drapéplone. Emopévwe, and tnv

TIOMATIAALCLOLOTIKT 0P T TPOKOTITEL OTL

n

= B,_ .
| Ant1kl (k—l) n—k41

AoiBust B Ry



AT TIc TpaTAVE OXETELG EXOUE OTL

n+1 n o N
Bn—i—l = Z (k i 1> Bn—k—|—1 = Z <Z> Bn—k = Z (n Z Z/> Bl/

k=1 k=0 v=0

_ z_% (;’) B,.

2@étoupe v = n — k.

AoiBust P Ry



(20¢ tpémoc: AlyePpikn amtddelén.)

Bri1 = §5n+1k) i?(n+1,k+1):ii<z>§(u,k)
k=0 ] V_k:Oy:k .,
S5 -5 0) (o) £ (e

AoiBust P Ry



Me tn BofiBeral Tng avaywyikic oxéone
" /n
Bpi1 = z% <V> B, émov By = 1.
V=

KTOPpOUME VAL UTLOAOYioOUpE HeptkoVC aTtd TOUC TPWTOVS PO TS
okohovBiog B,

3|45 6 | 7| 8 | 9 | 10 | 11 | I
5

AoiBust P Y



MpakTikd, 0 VTtOAOYLOWOC Tou N-ooto¥ aplBuol Bell yivetow
eTalvaAnTTLKE aetoBnkevovTac kdBe wopd dAouc Touc TPoNYOUEVOUC
bpoug TN akohouvbiog, TWE OTO ETMOIEVO TLPOYPOLLLLLOL.

#used for computing bell(n)

def binomial (n, k):

if not 0 <= k <= n:
return O

b =1

for t in range(min(k, n-k)):
b *=n
b //= t+1
n -=1

return b

#bellnums stores the previous values of bell(n)
#initially it contains the value bell(0) = 1
bellnums = [1]

AoiBust P Ry



# bell(n) = sum_{k=1}"{n-1} binom{n-1}{k-1} bell(n-k), n > O
# = sum_{k=1}"{n-1} binom{n-1}{n-k-1} bell(k), n > O

# bell(0) = 1
def bell(mn):
#In order to find bell(n) we need to first
#compute bell(1l), bell(2), ... bell(n-1).
#To avoid repetitions in computations
#we will use the stored values of bellnums
for j in range(l,n+1):
#compute bell(j) from bell(0)...bell(j-1)
#that are already computed in bellnums
result = 0
for k in range(j):

result += (binomial (j-1,j-k-1)*bellnums [k])

#append bell(j) in bellnums
bellnums . append (result)
return bellnums [-1]

n = 30
print ("The ",n,"-th Bell number:",bell(mn))

print ("The computed list of all Bell numbers used for",

"evaluating the result:",bellnums)
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Output:

The 30 -th Bell number:

result: [1, 1, 2,

Avokprtd MoOnportikd

52,
678570, 4213597, 27644437,
82864869804, 682076806159,
474869816156751 , 4506715738447323 ,
445958869294805289 ,
545717047936059989389 ,
71339801938860275191172,

846749014511809332450147
The computed 1list of all Bell numbers used for evaluating the
21147,
1382958545,
51724158235372 ,
44152005855084346 ,
4638590332229999353 , 49631246523618756274 ,
6160539404599934652455 ,

846749014511809332450147]

ApBpot

203,
190899322,
5832742205057 ,

2021-2022

115975,
10480142147,
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Mpdypoctt, vtdpxouv 15 TpdToL va Srapepicovpe to obvolo [4]:
{1h{2}h{31.{4} {1.2}.{3}.{4} {13}.{2}.{4} {1}.{23}.{4}
{1.23}.{4}  {11.{2}.{3.4} {1.2}.{3.4} {1}.{2.4}.{3}
{131{2.4}  {1.4}{2}.{3} {1.4}{23}  {1}.{23.4}
{1,3,4} {2} {1,2,4} {3} {1,2,3,4}

1M, UE LOOSUVOLN YPOLYT
1/2/3/4 12/3/4 13/2/4 1/23/4
123/4  1/2/34 12/34 1/24/3
13/24  14/2/3 14/23  1/234
134/2  124/3 1234
(Enpeiwon: Me tov oupBoiiopd 1/234 avamapiotodpe Tnv Stopépion
tou [4] ot utoovola {1} kou {2,3,4}.)
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Y oppwva e tov D. Knuth évag amtéd toug Bolkdtepoug TpdTmoug
avaapdotoong pag dauéplong tov [n] eivor ard por oukoAovBio pe
Tieploplopovg owvgnong (restricted growth string). Tuykekpipéver, atd
piot TeeTepaoév akohovBiol a1as - - - a, yLal TV omola

a; =0k aj41 <1+ max{ar,a,...,a}, 6mov 1</ <n

Y TNV VATTOPAOTOOT QLUTH T UTTOOUVOAX piatg Stauéplong aptBpodvton
oe av€ovoa oelpd pe Pdon to pwkpdtepo otoxeio toug (apxiloupe TV
apiBunom twv utoouvélwv ard to 0) ko yio To oTotxeio i Tov [n]
OTMIUELDVOUNE LE 3; TO UTLOCUVOANO TNC SLOYLEPLOTC OTO OTLOLO GLVHKEL TO .
(To otowxeio 1 mhvta aviikel oTo TPDTO VTOGHVOAO).
Mo Tapaderypo, 1 Srapépion 1257 10/469/38 tovu [10] kwdikomoreita
atmd TV akolouBiol

0012020120
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H ouvBikn aj11 < 14 max{as, ap, ..., a;} onpaiver étL to otoixeio j+ 1
uTopel val TooBetnPel cite oe kdmolo A T TPOTYOUEVA UTIOGUVOAQL,
elte oe véo umoolhvolo Tov Ba éxel apiBunon avnuévn kotd éva oe
oxéon pe tnv apibunon tou tedeutaiov uTtoouvélou Tou aviikouv Ta

otouxeia Tov [i].
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Me vt Tnv kwdikoToinon ol mopatdve 15 SiapopeTikés Slapepioets
tou [4] ypdpovton avtiotoxa we e€fic:

0123
0001
0101
0100

Avokprtd MoOnportikd

0012 0102 0112
0122 0011 0121
0120 0110 0111
0010 0000
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ApiBuot Stirling 8eutépou eibouc

TrevBupiloupe 6t kdBe ToOAv®VLRO BoBpold p(x) Pobuod n ypdupe-
TOL WG YPOMLKOG CUVEVOLOUOE TWV TOPOULYOVTLK®OV TLOAVWVILGV
Fo(x), F1(x), ..., Fa(x).

Ou ouvtedeoTég tou p(x) = x” oTo avdmTUYpO 0LuTd ovopdlovTon -
ptOpoi Stirling devtépovu eidovg ko ouporilovton pe S(n, k). An-

Aodn, Loxler 6T
n
X" = "5(n, k)Fi(x)
k=0

Mpoyava, woydel OTL

(n,k) =0, étav k > n,

S
S(n,1) = S(n,n) = 1 kou S(n,0) =0 Vn € N*.
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Mapodeiypoata

O x = F(x).
Ao, S(1,1) = 1.

Q x2 = E2(X) + Fl(Xl
Apa, 5(2,2) =1, S(2,1) = 1.

© x* = F3(x) +3F2(x) + A(x).
Apa, 5(3,3) =1, 5(3,2) =3, 5(3,1) =1.

Q x* = F(x) +6F3(x) + TR(x) + Fi(x).
Apo, S(4,4) =1, 5(4,3) =6, 5(4,2) =7, 5(4,1) = 1.

9 xX°= Fs(x) + 10F4(x) + 25F3(x) + 15F2(x) + F1(x).
Apa, 5(5,5) =1, 5(5,4) =10, S(5,3) = 25, 5(5,2) = 15,
S(5,1) = 1.
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Egappélovtac tov timo tou Gregory

N Ak
p) =3 2P0 F

k!
k=0

v o p(x) = x", wpokhmrTeL bt
(A*x")(0)

S(n, k) = X

yiot kédBe k =0,1,...,n ko n € N*,

MNopdderypor Znteitow to S(6,4).

x| x° Ax® | A%x0 | A3x0 | A%xO

4 | 4096

3| 729 | 3367

2| 64 665 | 2702

1 1 63 602 | 2100

0 1 62 540 1560
— A*x%)(0) 1560
5(6,4):( M)( ): ~,— = 05.

Avokprtd MoOnportikd ApOpol 2021-2022

111 /137



Avarywyikéc e€lowoelc yra Toug aplBuoic Stirling Seutépou
eldoug

Mpétoon 9 (Tprywwikh averywyikt) eélowon)

loy e 6t
S(n,k) =S(n—1,k —1)+ kS(n—1,k)

yia kdBe k € [n] kat n € N*.

Mopaderypoe

5(6,4) = S(5,3) + 45(5,4) = 25+ 4 - 10 = 65.
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Anédelln. loxvouv loodlvapa oL oxéoelc:

Z?(n, K)Fe(x) = xig(n — 1, k)Fi(x)
k=0 k=0

: S(n, k)Fi(x) = S S(n—1,k) (Fes1(x) + kFi(x))
k=0 k=0

(ool Fry1(x) = x(x — 1)+ (x — k +1)(x — k) = (x — k)Fi(x) = xFi(x) — kFi(x))
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ZS(n k) Fi(x ZS(n— 1, k) Fipa (x +Zk5 k) Fi(x)

ZS(n k) Fi(x ZS(n — 1k — 1)Fi(x) + Zk?(n — 1, k)Fi(x)

k=1
n

Z?(n, K)Fe(x) =Y (S(n—1,k—1) + kS(n — 1, k)) Fi(x)
k=1

k=1

v kéBe x € R.
Apa, _ _ _
S(n, k) =S(n—1,k—1)+ kS(n—1, k).

ywx k&Be k € [n] kow n € N*.
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XPNOLLOTIOLOVTAG TNV TPLYWVIKT] VOLYWYLKT) OXEON LTTOPOUUE VL
vtohoyiooupe Tig apxLkéc Tiéc Tng dhfic akohouvbiog Twv aplBudv

Stirling 8eutépou eiboug.

ApOpoi S(n, k) i 1 < k< n<7.

nfk[1] 2] 3] 4] 5 |6
1 |1
2 |1]1
3 [1]3 1
4 |17 6 1
5 [1]15] 25 | 10 1
6 [1]31]9 |65 |15 1
7 |1]63|301]|350 | 140 |21
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Mpétoon 10 (Koctokbdpuen avarywyky eiowon)
loxvet ot

Sh+1,k+1)= En: <Z>§(y, k)

v=k

yia kdBe k=0,1,...,nkat n € N.

Mopdderypo
5
5(6,4) = Z( ) v,3)

<:> 5(3,3) + < )5(4,3) + @3(5,3)
10

14+5-6+1-25

65.
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n+1__

Anédeldn. Emedn x" = 32 S(n+ 1, k)Fi(x).
k=0

Octovtag x + 1 avti x mpokuTTeL dTL

3

2

+
|

(x+1)"" = (n+1,k)Fe(x + 1)

3 x

+
= o

S(n+1,k)Fu(x+1)

»
|
A

S(n+1,k+1)Fi(x+1)

Il
»MB

s |
o

S(n+ 1,k +1)(x + 1) Fe(x)
=0

x

(ocpoy
Fiii(x+1) = (x+1)x--- (x+1—=(k+1)+1) = (x+1)x--- (x—k+1) = (x+1)Fc(x)).
Apac,

(x+1)" :ig(n+1,k+1)Fk(X). (1)
k=0
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Epoppélovtog tov Tmo tou Alwvipou tou Neldtwve TpokuTttel 4Tl

(x+1)"= Z <Z>XV

v=0

Amé tig oxéoeg (1) kou (2) mpokvmreL bt

S(n+1,k+1)= s <Z> S(v, k).
k
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Mpétocon 11 (Opulédvtiar avarywyikn e&lowon)
loxvet ot

n

S(n k) => (1) F_k(@)S(n+1,v +1).

v=k
Mopadetypoe
J— 6 J—
5(6,4)=> (1) *Fa()S(7,v + 1)
v=4

= (—1)°Fo(v)S(7,5) + (—1)*F1(5)S(7,6) + (—1)?F2(6)S(7,7)
=140 -5-214+6-5-1
= 65.
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Anddern.

zn:(—n”*ka_k(y)?(n +1,v+1)
v=k

n

= Z(—l)”_kFy,k(V) (S(n,v)+(v+1)S(n,v+1))

= Z(—1)V*k5_k(u)§(n,u)+i(—n”*kml_k(w1)§(n,u+1)
v=k v=k

(oo,

(v+1)F_k(v) = (w+v(v-1) - (v—(v—k)+1)
= w+v(v-1)---(v+1 - (v+1—k)+1)
= V+17k(1/ + 1)

n

=S D) RS )+ S (—1) () S(n,v)
v=k

v=k+1

= (—=1)°Fo(k)S(n, k) = S(n, k)).

Avokprtd MoOnportikd
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Y uvduaoTik epunvelar Twv aplBumv Stirling deutépou
eldoug

Awopepiosic ovvédlov o k ytocivola

Mo kéBe n € N* kaw k =0,1,...,n opilovpe D, To GHvoro SAWV TwV
Slopepioewv tou ouvddov E = {xi,x2,...,X,} oe k vtoobvora. Xwpig
BA&PBN e yevikdtntoag Bewpodue E = [n].

Mopdderypo Mo n =4, k =2 kou E = [4].

Dy = {12/34,13/24,14/23,1/234,2/134,3/124,4/123}.

(Enpeiwon: Me tov oupBoriopd 1/234 avamapiotodpe Tnv Stopépion
tovu [4] ot voohvora {1} ko {2,3,4}.)
Apat,

|Dao| =7 =5(4,2).
MNpoyavag woyveL OTL
Dl = [Pna| =1 kaw [Dpo| =0

z *
Yo kéBe n € N*.
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MNpétaon 12
la kdBe n € N* kat k € N woxUeL ét1

|Dnk| = S(n, k).

ATédeign. Apkel va SeuxBel 6t ta |Dyy k| kavoTolobv TNV TpLywvikn
avoywytkt eélowon twv apBudv Stirling deutépou eidoug dnAad1 6T

Dkl = [Dn-1,k-1| + k|Dn—1,kl-

H Boowk® mapathpnon yioe Tnv amddeln sivaw 4t oL diapepioeic tov
Dk xwpilovran
@ o€ aUTEG TIoV TiEPLEXOUV TO Hovoovoro {n}

@ O¢ QLUTEC TIOU TO N AVTKEL O¢ KATIOLO UTLOGUVOAO TIOU TLEPLEXEL KoLl
&M\o oTouyeia.
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Ocwpolpe T cUVOAL
A={re€Dyy:{n} en},

B={me€Dyi:{n} ¢}

Téte tae A, B amotelodv o Stopépion tov D), . omdte eivau

Do k| = Al + [BJ. (3)
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Erumhéov av oe kébe Siapépion ' tou [n — 1] pe k — 1 odvola
npooBéocoupue to {n} mpokimrel pa Sropépion tov E = [n] pe k odvora
Tov meptéxet to {n}, dnhad1 avikel oto A.

‘Etol, woxvel 6T

A= {71'/ U {n} e Dn—l,k—l}-

Apa,
|A| = Dp_1k-1|- (4)

2021-2022 124 /137

Avokprtd MoOnportikd ApBpot



Av topo 7' etvon o Stopéplom tou [n — 1] pe k utoodvola propolue vou
dnuovpyfioovpe pa Sropépion m tov E = [n] pe k uoolvola
mpoaBétovtac Tov aplbud n oe k&moLo and taL k UTIOGUVOAL Tov.
Emeldn umdpxouvv k Suvatéc emhoyéc, kdbe Sapépion ' € Dy_q i
yevvdel k to TABog Siapopetiké Siapepioeic m € D, i Tov Sev
nepLéyouv to {n}, omdte aviikouv oto B. ‘Etot, tehkd Ba eivou

B = k|Dn—1.4l- (5)
Até tc (3), (4) ko (5) TpokiTTeL bt

Do k| = |Dn—1,k—1| + k|Dp—1,k|-
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Mapdderypo £ = [5], k = 3.

Ds3 = {123/4/5, 124/3/5, 134/2/5, 234/1/5, 12/34/5,
13/24/5, 14/23/5, 125/3/4, 12/35/4, 12/3/45,
135/2/4, 13/25/4, 13/2/45, 145/2/3, 14/25/3,
14/2/35, 235/1/4, 23/15/4, 23/1/45, 245/1/3,
24/15/3, 24/1/35, 345/1/2, 34/15/2, 34/1/25}
A: oL mpddteg 7.

B oL umtéoiTec.
| Al = [Dapl, [B| = 3|Dag|.
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Avuévec aoknoeLg

Aoknon 1 (Tomog apBuamv Stirling Seutépou eidoug)

Na Seiybsi o TUmoc

S, 1) = % yz;:)(—nk—” (’;) b

yia kdBe k=0,1,...,nkat n € N.
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NVon. Ard tov oplopd twv aplBudv Stirling deutépou eidoug éxouue btu

x" = Z S(n, k)Fr(x).
k=0

ATé tov tiTo tou Gregory

omdte

Avokprtd MoOnportikd ApOpol 2021-2022

(6)

128 /137



XPNOLLOTIOLOVTAG TOV YVWOTd TUTO

2y = Y1y ()t vy

v y(x) = x" éxoupe bt

k
(AFx")(0) =D (-1) <k> (0+k—v)"

14
v=0

ométe amd tov TuTo (6) éxoupe ST
. k 1 k
< _ = BERYZ . n_ — __1\k—v n
S0 = U ()6 = g e F )
k
1 k—v k n
= Hz;)(—l) <V>I/
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‘Aocknon 2 (Kwdikomolhoelg Stapepioewv)
O Na Ppebei n Stapépion tou [10] mov kwbikomoteitat and tnv
akoAovbia e meplopiopotc avénonc 0010210 3 4 4.

@ Na kwéikoronBei n Srapépion {5,7}, {2,4,6,8}, {1,9,10}, {3} tov
[10] amé uia akolovbia ue mepropiopois avénong.
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Noon.
ai 0 01 0 2 1 0 3 4 4
i 1 2 3 45 6 7 8 9 10
Emeld to péyloto otouyeio tng akohoubBiog eivou to 4 émeton 6TL M
Slopéplon aotedeitol ad 5 UTTOCUVOAAL.
To 1o vmtocUvolo amotedeitan anwd taw otouyeio 1, 2, 4, 7.
To 20 vrocbvolo amoteleitan and ta otoxeia 3, 6.
To 30 vrtoolvolo aoteleiton ard Tow otoryeia 5.
To 4o umtoobvolo amotedeitan and taw otouxeiow 8.
To 50 vttocUvolo atmotedeitan and taw otouyeior 9, 10.
Emopévawg, n {nrodpevn dwapépion tou [10] eivon m {1,2,4,7}, {3,6},
{5}, {8}, {9,10}, 1 pe evoaraktikn ypapn: 12 47/36/5/8/9 10.

o
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@ Apxikd Siotdioooupe Tow vtoohvora Thg dtopéploneg pe Bdon to
eNdyloto otouxelo Toug ko tow aplBpodpe pe Bdom tnv didtagn Tov
torofeTHBNKay Eekvdvtag ard To 0.

0 1 2 3

{1,9,10} {2,4,6,8} {3} {57}
Mo kéBe i € [n] To a; oot pe TNV opibunomn tov utoouvdlov oto
omolo avikel oto otolyelo /. Emopévwe, TpokimTel N ToLpotkdTw
akolovbia e Teploplopole adEnong.

a, 01 21 3 1 3 10 O

i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Aocknoelc Tpoc emiAvon

o (Xuvbvaotikij epunveia katakbpupne avaywyikic oxéoeic aplBudv
Stirling Sevtépou eibouc) Now 80Bei o ouvduaotiky amddeén tng
(emdpevng LooBUvang) KOTAKOPUPTE AVALYWYLIKAG OXEOTG TWV
apBuav Stirling Seutépou eidoug

S(n+1,k+1) :ni <Z>§(n—y,k)

v=0

v k&Be k =0,1,...,n ko n € N. (Trddelén: Awopepiorte to
vrtoovoho Tov mepLéxet o n+ 1 pe Bdon to TABog v twv
uTtoloiTwv oTotxelwv Tov TepLéxovtal o” auTo.)
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o (Ewbikéc duapepioeic tou [n]) Now 8exBei étL yiaw kdBe n > 2 1oy el
ot

—~~
S
S
I
N
SN—
I
—
w3
S~—
_|_
SIS
—
N 3
—
—
3
N
N
~
Wl
—_~
S
w
N—r
I
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o (Ppdyuata yia tous apbuoic Stirling Seutépou eibouc)
@ Na dexOetl 6t S(n, k) > kS(n — 1, k), yia k&Be k € [n] kow n € N*.
@ N Sewybel 6Tt k" < S(n, k) < (Zj) k"=k, yi k&0 k € [n] ko
n e N*.
(Trddelén: Nou xpnowpomonBel  avaywyks oxéon
S(n, k) =S(n—1,k—1)+ kS(n—1,k).)
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o (Aptbudc emi amekovioewv)
© Na dexbel 6T 0 aplBudg Twv el amelkdévoswy amd to [n] oto [K]
woutal pe k!S(n, k).
@ Na Ppebel 0 apbudc twv amekovicewv f: A — B pe |A| = n,
|B| = k ko f(A) = m, émouv m < k.

o (Avabéoeic Stapopetikdv epyaotdv oe Siapopetikolc avBpdmoug)
No BpeBet o aplBudc Twv tpdTwv vl avaBécoupe 20 SuopopeTikéc
epyooieg oe 15 Suopopetikoig avBpdmoug étol wote k&Be dvBpwtog
vor awvahéfel TouldiyLoTov e epyaoial.
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o (ABpoiopata Suvduewv) Now deixBei étL yia k&Be n, k € N* woy el
otL
T n+1\ . —=
1kgok 43k 4k = ) 1Sk, j).
_Z a1 JISted)
j=0
o (Awauepioeic ywpic Sraboxikoic aptBuovc) Na dexBei 6t o aplBpde
Twv Sapepioewy tov [n+ 1] oe k + 1 vtoobvora kaBéva amd Tou
otoia Sev TepLéxel Sladoyikovg aplBpoie wwobtan pe S(n, k).
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